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HOJA INFORMATIVA PARA EL PARTICIPANTE

NOTAS GENERALES: 
I. El objetivo de esta hoja informativa es proporcionar al participante la información necesaria sobre el estudio en marcha y lo que se pide de él. Es, por tanto, fundamental, que esté redactada con un lenguaje apropiado. 
II. Queda a criterio del investigador si el documento se dirige al participante de una manera formal (usando la fórmula “usted”) o más informal (usando la fórmula “tú). En cualquier caso, la fórmula escogida debe ser consistente a lo largo de todo el texto (esto implica también los epígrafes y encabezados de la hoja). 
III. El presente documento ofrece orientaciones para redactar la hoja informativa. Puede modificarse y adaptarse siempre y cuando incluya toda la información requerida: datos fundamentales del proyecto y de su autor, naturaleza de la investigación, lo que se pide al participante, sus derechos, sus posibles riesgos y los datos de contacto institucionales del investigador.
Al comienzo se puede insertar un recuadro como el que sigue:
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Se puede iniciar la Hoja informativa incluyendo los datos técnicos, pero adaptándolos a la capacidad de comprensión del destinatario. Esto datos serían:

Tipo de proyecto: [el investigador escribe aquí el tipo de proyecto: investigación, Trabajo Fin de Grado, Trabajo Fin de Máster, tesis doctoral] 
Título del proyecto: [el investigador escribe aquí el título completo del proyecto]
Proyecto presentado por: [el investigador escribe aquí el nombre del investigador/a y de su tutor/a o director/a, si procede].
Naturaleza de la investigación para la que se le solicita colaboración: 

El investigador escribe aquí una breve descripción (entre 10 y 20 líneas) del estudio que se va a realizar, con un lenguaje asequible para el destinatario de la información. Como norma general hay que explicar al participante en qué consiste la investigación y qué se espera conseguir con ella, siempre evitando proporcionar información que pueda sesgar sus respuestas o ejecución durante el estudio. En este apartado hay que evitar colocar la información tal cual aparece en la memoria científica, con un vocabulario técnico, puesto que normalmente va dirigida a un público no especializado (prestar especial atención en el caso de que participantes con diversidad funcional o cultural).
Lo que se pide al participante

El investigador describe brevemente lo que se espera del participante: someterse a una prueba controlada, responder a un cuestionario, una entrevista, etc., procurando expresarlo en términos asequibles para quien lo tiene que leer.
Forma y condiciones de la participación
En este apartado hay que expresar los siguientes puntos, siempre con un lenguaje adaptado:

· Que es necesario, una vez esté debidamente informado, su consentimiento firmado, para lo que se le facilita el documento Consentimiento informado del participante.
· Que el participante es libre para dar el consentimiento, sin que su negativa repercuta en la relación posterior que se tenga con él (concretar qué tipo de relación: por ejemplo, si es alumno o si es cliente…).

· Que puede abandonar su participación en cualquier momento sin necesidad de dar explicación alguna y sin que eso afecte a las relaciones con él.

· Que su participación no implica ninguna compensación económica, pero tampoco gasto adicional alguno para él.

· Que los datos de carácter personal obtenidos en el estudio son confidenciales/anónimos [seleccionar según el caso] y se tratarán conforme a las leyes vigentes [se puede citar la Ley Orgánica de Protección de Datos Personales y garantía de derechos digitales 3/2018, siempre que el participante pueda entender lo que eso es].
Riesgos de la investigación para el participante:

Aquí hay que describir brevemente los riesgos (físicos, psicológicos), si los hay, o indicar que no hay riesgo alguno.
Contacto
Hay que ofrecer un contacto por si el participante requiere información adicional. Este contacto debe incluir:

· El nombre y apellido del investigador/a y de su tutor/a o director/a en el caso de tesis, TFM o TFG.
· Un teléfono: el teléfono corporativo y la extensión correspondiente, o cualquier otro teléfono que sirva de contacto a los participantes por ejemplo, cuando la investigación se lleva a cabo durante una estancia en una localidad diferente a su lugar de trabajo habitual (se recomienda evitar incluir teléfonos personales en este apartado para proteger la privacidad de los investigadores).
· Un correo electrónico: que sea el corporativo del investigador/a y el de su tutor/a o director/a en el caso de tesis, TFM o TFG (se recomienda evitar incluir correos electrónicos personales en este apartado para proteger la privacidad de los investigadores).
Es importante que el contacto esté al alcance de las posibilidades del participante (¡ojo cuando el trabajo se realiza en un territorio lejano o en ambientes donde el acceso a los sistemas de comunicación actuales no es fácil por razones técnicas o humanas!).
CHECKLIST: Antes de dar por terminada la redacción de la hoja asegúrate de que: 

· No aparecen siglas que no se hayan explicado antes.
· Está escrita en un leguaje apropiado al público al que va dirigida (revísalo especialmente en el caso de que la población objetivo incluya personas con diversidad funcional o cultural, evitando el vocabulario especializado y los tecnicismos.
· Hay consistencia en el uso de tú/usted.
· Se explica claramente qué actividades tiene que realizar el participante.
· El contacto aportado incluye teléfonos/correos electrónicos corporativos (se recomienda evitar incluir datos personales en este apartado para proteger la privacidad de los investigadores).
· Se proporciona un contacto accesible para las personas que van a participar en el estudio (p.ej., si la investigación se va a llevar a cabo en Honduras, proporcionar un teléfono local).
· Los términos anonimato/confidencialidad aparecen apropiadamente (¿tienes dudas?, puedes despejarlas aquí).
Antes de proceder a la firma del consentimiento informado, lea atentamente la información que a continuación se le facilita y realice las preguntas que considere oportunas.
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